



Практика показывает, что студентов интересует не только язык, но и литература, история и культура корейского народа. В Уфимском университете науки и технологий хорошо налажены международные связи, в том числе и с корейскими вузами. Ежегодно на основании Договора семестра или одного учебного года выезжают в Республику Корея и методом погружения изучают корейский язык, путешествуют по стране, принимают участие в культурных мероприятиях.



На базе Института непрерывного образования нашего университета традиционно организовываются курсы корейского языка, при окончании которых слушатели получают удостоверение о дополнительном профессиональном образовании. Имеется возможность прохождения курсов переподготовки с получением квалификации «Преподаватель корейского языка в образовательных учреждениях». Ежегодно через подобные курсы проходят примерно 20 человек.

Для погружения студентов в атмосферу корейской культуры на факультете баширской филологии, востоковедения и журналистики регулярно проводится Фестиваль восточной культуры и поэзии. Этот масштабный проект представляет собой презентацию национальной одежды, традиционной корейской кухни, образцов песен и танцев.



Планов на будущее немало. В перспективе – создание Центра корееведения при Уфимском университете науки и технологий. Это позволит создать ауру корейской культуры, в специально оборудованном кабинете появится возможность проведения языковых курсов, различных культурных мероприятий, встреч с известными представителями Республики Корея.

© Абдуллина Г.Р.

ЖИЗНЬ ЭТНИЧЕСКИХ КОРЕЙЦЕВ В Г. НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ

Ко Ен Чоль,
канд. мед. наук, профессор,
научный руководитель НОЦ «Центр исследований Кореи «Корееведение»
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
г. Казань, Россия
E-mail: kotigus@mail.ru

История этнических корейцев в России имеет свои особенности. Она свидетельствует о сложных этапах их миграции и адаптации в новых социокультурных условиях. Ранее нами уже были проведены исследования об этнических корейцах и их роле деятельности на территории Республики Татарстан. Этому исследованию была посвящена работа «Казанская учительская семинария». Еще одним важным исследованием в этой области является работа, посвященная

результатам, полученным из архива Казанского федерального университета. Все эти исследования помогут сформировать общую картину жизни этнических корейцев после переселения. Данная работа посвящена изучению жизни этнических корейцев в г. Набережные Челны. Корейцы внесли большой вклад в развитие данной местности, что детально раскрывается по ходу работы.

Город Набережные Челны, основанный в 1960 году, получил статус городского поселения вскоре после основания КАМАЗа (Камский автомобильный завод) в 1957 году. Место, выбранное для строительства завода, находилось на берегу реки Кама, что обеспечивало легкий доступ сырью и готовую продукцию.



КАМАЗ был создан в 1969 году. Его построили более 100 тысяч человек. Это событие оказало существенное воздействие на развитие города Набережные Челны и всей региональной экономики. Когда КАМАЗ начал свою деятельность, количество жителей в этом районе было относительно небольшим, всего около 30 тысяч человек. Завод стал одним из крупнейших производителей грузовых автомобилей в СССР. Многие приезжали из других городов, чтобы работать на автомобильном заводе, что значительно увеличило население города и обогатило культурную мозаику [4, с. 283]. Также и многие корейцы приезжали в Набережные Челны по направлению для работы на КАМАЗе из Иркутска, Самары и других городов. Этот процесс способствовал быстрому росту населения и развитию инфраструктуры в городе. Уже к середине 1990-х годов на территории Набережных Челнов проживало более 530 тысяч человек.

Рис. 1. Логотип КАМАЗ

В феврале 1970 года Управление «Гидрострой» было учреждено приказом Министерства Энергетики СССР. Было учреждено водохранилища гидроэлектростанции, объединив решение ускорить строительство в Управлении специализированного строительства «Водострой». В 1981 году эти предприятия объединились в Производственный кооператив «Нижнекамскгэсстрой», которое в 1990 году



Рис. 2. Набережные Челны

На ранних этапах своего развития Производственный кооператив «Нижнекамскгэсстрой» выполнял функции генерального подрядчика при строительстве различных гидротехнических

объектов, жилых комплексов, агрокомплексов и социокультурных учреждений в разных регионах. Однако основными показателями профессионального успеха Производственного кооператива «Нижнекамскгэсстрой» являются уникальные проекты, такие как Нижнекамская Гидроэлектростанция мощностью 1,2 миллиона киловатт электроэнергии с судоходными и мостовыми переходами через реку Кама; защитные сооружения для населенных пунктов, сельскохозяйственных низин и нефтяных месторождений в зоне водохранилища Нижнекамской Гидроэлектростанции протяженностью более 150 километров; станция очистки воды, районные очистные сооружения, водозабор в поселке Белоус, а также объекты сельскохозяйственного назначения в Тукаевском, Мензелинском и Актанышевских районах.

В рамках нашего комплексного исследования мы уже изучали жизнь этнических корейцев на территории таких регионов, как Астрахань, Пермь, Екатеринбург, Челябинск, Нижний Тагил, Уфа и т.д. В каждой из работ по изучению данных регионов были исследованы процессы переселения корейцев, их деятельность и жизнь на указанной территории.

В этой работе региональном исследовании проживания корейцев стала Республика Татарстан. По данным переписи населения в 2010 году в Набережных Челнах проживало 350 корейцев [3]. Однако за последние годы примерно 80 человек покинули город. В основном они являются представителями таких профессий, как строители, врачи, инженеры, педагоги, музыканты, архитекторы.



Рис. 3. МАУК Дом дружбы народов «Родник»

В городе Набережные Челны существует Ассоциация корейцев «Ариран», штаб-квартира которой находится в ДДН «Родник». В состав этой организации входят первые корейцы, прибывшие на территорию Татарстана, а также потомки других первых корейцев. До создания общины «Ариран», корейцы, проживавшие в Набережных Челнах, собирались в небольшие группы, как правило, это были объединения из 2-3 семей, для организации семейных праздников. Однако у старейших корейцев-активистов, будущих основателей общины, родилась идея объединить корейское население и создать общество корейцев. Эта инициатива воплотилась в жизнь в виде «Ариран». Деятельность этой общины заключается в сохранении и передаче национальных и культурных ценностей молодежи общины и местным жителям города.



Рис. 4. Председатель корейской общины «Ариран», Ли Александр Владимирович рождения (46 лет). С 2011 по 2016 являлся членом правления корейской общины «Ариран», с августа 2016 года был назначен председателем. В своей повседневной жизни Ли Александр работает менеджером отдела закупок в ООО «ТатПартс». Женат на Ким Наталье Таниславовне (22.04.1981), с которой воспитывает 4-х детей (Ким Ангелина (22 года) и Ли Макара (10 лет), Ли Юрьевич (19 лет) и Ли Дарья (13 лет)). Родители отца Александра Владимировича были вывезены японцами на о. Сахалин в 1936-1938 годах. Отец Александра Владимировича был вывезен техникум и приехал в Набережные Челны. Работал наладчиком станков на заводе КАМАЗ, занимался строительством, отделкой объектов.



Рис. 5. Профессор Ко Ги Чон в президентской общине
Донград Енисейский, Ким Наталья Таниславовна, Ли Мария Анатольевна, Ким
Ням Арипа Петровна родились в 1937 году в Чинчонской общине в Кайвесе. В 1937
году родители были депортированы в Дальний Восток в г. Угледор Республики Башкортостан. Они
жили в тяжелых условиях, много переживали. Во время голода изперевоз старший брат матери
потерялся в море и пошел в г. Горький (в настоящее время Нижний Новгород). С матерью
встретился лишь спустя 47 лет. В это время он стал генеральным директором Угледорского
завода. Родители Арипа Петровна занимались инфраструктурой Угледорского
Кайвеса, потом в Удмуртии, Татарстане. После этого Арипа Петровна поехала в

Куйбышевский инженерно-строительный институт (в наст. время Самарский государственный архитектурно-строительный университет) на специальность инженера-строителя и переехала из Таджикистана в Самару. После окончания учебы в 1974 году была направлена в Набережные Челны для работы в ООО Гидрострой. Активно занималась партийной деятельностью.

Ли Мария Анатольевна 1953 года рождения (кор. имя Хон Мин Джа). До 1970 года Марина Анатольевна жила на Сахалине. Её родители приехали туда из Чеджудо в поисках работы. Из-за опасной военной обстановки они не смогли выехать из Сахалина. В 1970-м году после школы Марина Анатольевна поступила в Иркутский институт народного хозяйства, в 1973 году окончила обучение. Во время обучения в институте познакомилась с мужем Ли Николаем Александровичем (кор. имя Ли Ден Сам).

Ли Ден Сам – опытный гидростроитель, почетный энергетик РСФСР, заслуженный строитель Республики Татарстан. Он являлся руководителем АУ «Нижнекамскгэзстрой». Ли Ден Сам родился в 1950 году в г. Угледорске Сахалинской области. Семья была депортирована японскими оккупантами из Кореи на Сахалин в 1943 году. Здесь уже в советской обстановке, 10 июля 1950 года, в городе Угледорске и родился Ли Ден Сам. Всего у родителей было 4 сына и дочь. Сегодня его два брата и сестра проживают на Сахалине, а один брат в Южной Корее. В городе Горнозаводске, где глава семейства трудился на шахте, Ли Ден Сам окончил в 1968 году среднюю школу. В 1973 году в возрасте 23 года выпустился из Иркутского политеха, и в том же году его направили на строительство КАМАЗа. Получив опыт мастера и прораба в ПМК-1 Управления строительства «Гидрострой» ПО «Камгэзэнергострой», он стал начальником участка, а в 1979-м был назначен главным инженером ПМК-5 УС «Волгострой». В июне 1984 года вступил в должность начальника СМУ №33 «Нижнекамскгэзстрой», а спустя два года решением конференции кооператива был избран руководителем этого предприятия [1, с.23]. За годы работы председателем производственного кооператива Ли Ден Сам внес значительный вклад в сохранение коллектива и материально-технической базы «Нижнекамскгэзстрой». Под его непосредственным руководством внедрялись передовые технологии и методы труда, использовались уникальные технические решения, обновлялся парк механизмов. За свои профессиональные достижения он был награжден званиями заслуженного строителя РТ, почетного энергетика РСФСР и медалью «За трудовую доблесть». Был активным участником корейской общины.





Рис. 6. Лям Ден Сам с рансом Татарстана Миннихановым Р.Н. и присужденная ему награда

Корейская община «Ариран» активно проводит различные культурные мероприятия, чтобы делиться своей культурой с местными жителями и подчеркнуть важность многообразия культур в городе. Среди этих мероприятий можно назвать Восточный новый год, Тольдетские праздники и другие. Эти события не только помогают сохранить корейские традиции, но и обогащают культурное наследие Набережных Челнов.



Рис. 7. Мероприятия «Ариран»

Таким образом, видно, что корейцы, мигрировавшие на территорию Татарстана, внесли огромный вклад в развитие региона. Им удалось занять важные посты и активно участвовать в экономической и социокультурной жизни региона. Корейцы вложили все свои силы и использовали все свои возможности для строительства комфортной и качественной жизни.

Список литературы

1. Горшкова М., Меркушенкова О., Салимова А., Гидростроители Закамья // Строители Татарстана – 2020. – №3 (119). – С. 22-25.
2. Ермаков В.В. Обращение к истокам: История Набережных Челнов и региона Восточного Закамья: монография. – Ч. 1. – изд. 2-е, испр. И доп. – Казань: Гос. Ун-т, 2008. – 465 с.
3. Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года в отношении демографических и социально-экономических характеристик отдельных национальностей // Федеральная служба государственной статистики URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/results2.html (дата обращения: 2.10.2023).
4. Салихова А.В. Строительство КАМАЗа и его значение для развития Прикамского региона // Материалы II Всероссийской научно-практической конференции Камский торговый путь. – Набережные Челны: Набережночелнинский государственный педагогический университет, 2018. – С. 280-284.
5. Энциклопедия города Набережные Челны / гл. ред. Б.Л. Кузнецов, М.Ш. Бибишев; отв. ред. Б.А. Канеев. – Казань: Идел-Пресс, 2007. – 464 с.